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Bevezetés:

Kotelezo bejarni.
Taplalkozni & telefont hasznalni tilos.

Min

d

en dra kisdolgozattal fog kezdddni, 15 perc, két feladat.
Gyakorlati jegy.

Jotanacsok: Jegyzetelés. Feladat szovege. Szoveges valasz. Kétszer alahtizni. Otthoni késziilés.
Nem igérem, hogy konnyii lesz. Egy hajoban eveziink, és nem hagyunk hatra senkit sem.

E
I
mélet:
* Alap szogfiiggvények:
a_ . b
—=sinaa —=cosa
¢ . c c
e %:tga gzctga

Koordinata rendszer: tengelyek és origo. Dimenzio

Vektor: iranyitott szakasz ~ egyenes: csak hossziisag

o betiivel jeldljiik + felso nyilacska v. alahiizas (v. félkévéren
sze
d

ett betii)

o d=AB

o tengelyekre vett vetiiletei, komponensek (egységek): x-tengely — i; y-tengely — j; z-tengely —
k

o d=x-i+y-j+z-k

2 2 2
o vektor hossza: |aj= x>+ yi+z

Miiveletek:
o QOsszeg-eltolas a+b=x,i+y, j+z,k+x,i+y,j+z,k=(x,+X,)i+(y,+y,) j+(z,+2,) k
o Kiilénbség a—b=x,i+y,j+z,k—x,i—y,j—2,k=(x,—x,)i+(y,—y,) j+(z,— z,) k
°© Kon
s

tans szorzas C-a=Cxi+Cy j+Czk
o Két vektor skalaris szorzatan a két vektor abszoluit értékének és hajlasszogiik koszinuszanak
szorzatat értjilk. a-b=/a|[b|cos ¢
a-b=(x,i+y,j)(x,i+y,j) [2D - HF: 3D]

a-b=x, X, +X, y,ij+X, y, ij+y, y, |’
mivel: i’=1; j’=1;ij=0
a-b=x,x,+y,y,

o Két, egymassal szoget bezaro a és b vektor vektorialis szorzatanak nevezziik azt a vektort,
amelynek abszolut értéke |a|p[sing és iranya merdleges az a és a b vektorokra tigy, hogy a
vektorialis szorzat vektoraval szembenézve az a vektort 180°-nal kisebb pozitiv iranyu
forgassal vihetjiik at a b vektorral egyez6 iranyba. aXxb

X3=YV12,72,),
Y3=2,X,—X,Z, »>Vagy
23=X1Y,~ V1%

d
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ijk
eterminansbél aXb= lefl zZ,
X2Y2Z)
o JAss760 a9
Hajlasszog: cosq allb]
* Nullvektor: hossza nulla, iranya tetszdleges, jelolése: @
* Helyvektor: Ha rogzitiink egy O pontot, akkor barmely P pont meghatarozhatoé egy olyan v
vektorral amelynek kezdopontja O és végpontja P. Ezt nevezziik helyvektornak.
- E
1
mozdulas vektor: két helyvektor kiilonbsége
* Palyavsttvs
e
1
mozdulas!
» Fizikai mennyiségek: ez nem csak matematika — érték + mértékegység. Dimenzionalisan meg kell
egyezniiik. Ot GB és 6t libamaj nem adhato éssze,
d
e két tyuklépés és harom kopésnyi igen.
* Hogyan oldunk meg fizikai feladatot.
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Feladatok:

1. Adja meg két vektor skalaris szorzatat a vektorok koordinatainak segitségével.

OK

2. Adja meg két vektor vektorialis szorzatat a vektorok koordinatainak segitségével.

OK

3. Advavan harom vektor a=3i+2j—k , b=2i—j+k , c¢=i+3j .Hatarozzuk meg a
kovetkez6 mennyiségek értékeét:

a) a+b=(3+2)i+(2—1)j+(—1+1)k=5i+]

b) a—-b=(3-2)i+(2+1)j+(—1—-1)k=i+3j—2k

¢ a,=3i

d ai=3

e) ab=32+2:(-1)+(-1)1=6-2-1=5

f)  (ac)b—(ab)c=(6+9+0)b—7c=9b—7c=(18-7)i+(9—21)j+9k=11i—12j+9k
g) axb=(2-1)i+(-2-3)j+(—-3-4)k=—i—5j-7k

h) axk=2i-3]

4. Az alabbi egyenletek koziil melyek nem lehetnek helyesek dimenzionalis ellentmondasok miatt?
Vajon a tobbiek sziikségképpen helyesek?

a) s=vot—3at® [m]=[2-s]+[ s’ ]=[m’]

S SZ
b) s+rat’=vt [m]+[ 2 s?]=[ D]
2 SZ S
_ 2.1 m, _m,  m 2
) v=v,+=as [=]=[=]+[5m]
2 S S S
v 2s° m m m’
d) a+-==- [SSHF]=F]
t ¢ S S S

5. Egy autd 5 km-t halad keleti, majd 8 km-t északi, utana 2 km-t nyugati, végiil 12 km-t déli
iranyba.
Hatarozzuk meg az elmozdulasvektort grafikusan és algebrai tton is!
Mekkora az elmozdulas nagysaga?
Mennyit mozdult el az autd északi és keleti iranyban?
Az elmozdulasvektor mekkora szoget zar be a keleti irannyal?

a) 5i+8j—2i—12j=3i—4] <Rajz>
b) \3+42=5

c) -4 éjszak, 3 kelet

d) singp=4/5;¢9=53,1301

6. Egy homogén gomb kozéppontjaban hato erdk értékei 10 N, 20 N, 30 N, 40 N, 50 N, 60 N. Az
er6k egy sikban vannak és egymassal 60°-os szoget zarnak be a fenti sorrendben, az 6ramutat6
jarasaval ellenkez6 iranyban haladva. A legkisebb er6 az x-tengely iranyba mutat. Mekkora és
milyen irdnyu a testre hat6 eredd erg?

F=10i+(20cos 60°i+20sin 60° j )+(30 cos 120 ° j+30sin 120 ° j)

+(—401)+(50 cos240°i+50sin 240° j)+(60 cos 300 °i+60sin300° j)="
(10410—15—40—25+30)i+(0+17,32+25,98+0—43,30—51,96 ) j=—30i—51,96 j
IFl=60N

-d—b vektor meréleges az d vektorra!

7. Mutassa meg, hogy a %
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S

(£2.4-b)a=L2.|af-b-a=ad-b—b-a=0

laf laf

Lezaras:
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